

美國普林斯頓大學的校長，在今年(2020)六月 27 日，發表了學校董事會的決議，正式將伍德羅威爾遜(Woodrow Wilson)，從學校公共政策學院，以及學生宿舍除名。威爾遜不是普通人物，他曾任普林斯頓大學校長，紐澤西州州長，美國第二十八任總統。在任職總統時，他帶領美國參與第一次世界大戰；還因為在大戰後，提倡國際合作，促進世界和平及安全，完成聯合國前身的組織，而榮獲諾貝爾和平獎。普林斯頓大學當前的高超校譽，也大部歸功於他的領導，從事業成就來看，他對普林斯頓大學，對美國這個國家，甚至對世界和平，都有不凡的貢獻。普林斯頓大學董事會的大動作，出乎一般人的意料之外。不但普林斯頓採取行動，對威爾遜百年來的英明，來個一百八十度大翻盤，現任紐澤西州州長，也在六月 30 日宣佈，要丟棄威爾遜留下來的辦公桌，擺明和威爾遜劃清界線，不願有絲毫的瓜葛。為什麼呢？“百年英名威爾遜，數天之內濔浪吞，內部情節不單純，請看分析和細論”。

威爾遜的種族主義觀點，是整個問題的導火線，他任職總統時，在白宮放映白種人優越感，促進三 K 黨觀點的影片，修改聯邦服務單位組織，撤銷融合的種族政策，再度實施種族隔離，還希望黑人改正觀點，要黑人認同種族隔離，他認為這對黑人不是恥辱，而是一種福利。因為威爾遜的總統任職，美國種族融合的成果，功虧一簣，往後推了數十年，今日的社會大眾，多不認同種族隔離，或是種族主義。但是，從威爾遜當年的標準來衡量，他的種族主義觀點也算極端，不但默許種族主義的存在，讓種族隔離延續，對整個國家的融合，造成莫大的阻礙，對公平正義的社會傷害，持續到現在。五月 25 日那天，明尼蘇達州的一位非裔公民，被白人警察制伏在地，脖子被警察的膝蓋壓住，喘不過氣，不斷求饒，警察無動於衷，長達八分多鐘，最後送醫喪命，整個過程被拍攝下來，放到網路上，引發眾多人的憤怒，算是種族主義的悲劇之一。“種族主義威爾遜，百年藏身天地昏，逍遙四方非清純，萬分悲劇無所遁”。

當普林斯頓校長公佈上述改變時，提到學校要明確訂位威爾遜，區分個人成就及缺點，保存複雜的歷史真相，普林斯頓大學對威爾遜的尊崇，不是因為他的種族政策，但是，公共政策學院以威爾遜為名，正暗示他是學生的模範榜樣，當國家對種族問題痛苦地在掙扎，大學必須堅定公平正義，奠定穩固的基礎，才能完成教育，

研究，服務的使命。而最終的學校問題，就是國家社會面對的問題，多年來對種族主義的忽視，找尋藉口，甚至漠視，才讓不公不義繼續蔓延。聽來百般有理，然而諷刺的是，五年前，示威者霸佔普林斯頓校長辦公室，曾做過類似的要求，但學校沒有答應，只說要更包容，更誠實面對歷史。歷史事實沒改變，訴求沒改變，但是到底什麼變了？明尼蘇達州的黑人事件，以及後續的數個黑人命案，所引發的大型示威，對公司企業造成的壓力，潦草的表面敷衍，已無法掩蓋歧視和不公。“歷史事實沒改變，普林斯頓新發現，公平正義好門面，壓力太大是重點”。

因為新冠肺炎的肆虐，造成人類活動大停擺，但是美國社會的種族激盪，卻澎湃洶湧，公司企業不像往日，只是口嘴吐些說辭，而是紛紛啟動改革，要員工大鳴大放，共同極力消滅歧視，向社會展現成果，所謂的多元文化，當然不缺席。在美國國慶前夕，一家大企業的公關負責人，突然提出辭呈，因為被查出，他在三十多年前，當大眾在討論女人該不該上戰場時，他發表了一個觀點，“問題所在，不是女人能否發射 M-60，空戰米格戰鬥機，或是開坦克車，而是讓女人上戰場參與戰鬥，將摧毀男性無形的專有的戰爭，讓男人爭取的和平，家，和家庭，沾有女人味的形象”。雖然符合當年的社會觀點，也未違背政府的政策，但是在當前的氛圍下，被認為是歧視女人，就這樣，失去了高薪的工作。翻開新聞媒體一看，到處都有拆撤紀念碑和銅像的訴求，過去被崇拜的，今日被唾棄，是他們站在不義決策的一方，或是我們處於覺醒的浪潮？是他們踏在歷史錯誤的一邊，或是歷史的對錯隨時空會換邊？“女人是否上戰場，展現粉紅不相讓，歷史正確在何方，過去現在不一樣”。

普林斯頓威爾遜
百年英名大議論
歷史是非安怎分
翻來翻去強強滾